



Poder Legislativo de Herveiras
ATA DA SESSÃO – SESSÃO ORDINÁRIA 039/2024
29 DE OUTUBRO DE 2024 - 19:00

ATA DA 39ª REUNIÃO ORDINÁRIA, DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA, DA 7ª LEGISLATURA DO PODER LEGISLATIVO DE HERVEIRAS, ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL, REALIZADA DIA 29 DE OUTUBRO DE 2024 NAS DEPENDÊNCIAS DA CÂMARA: O Senhor Presidente, Vereador João Alcemiro Claas cumprimentou os vereadores e vereadora presente, Assessor Jurídico, Assessor do Presidente que fez parte da mesa e demais servidores. Desejou que fossem todos bem-vindos. **I - VERIFICAÇÃO DO QUÓRUM:** Registrou a presença dos seguintes vereadores: Antonio Gildásio Corte Vieira, Antonio Miguel Nunes de Moraes, Arceno de Bastos, Camila Maiara Bringmann, Darci de Bastos, Douglas Kumm, João Alcemiro Claas, Paulo Roberto da Costa e Valdir Palhano de Siqueira. **II - VOTAÇÃO DA ATA:** O Senhor Presidente colocou em discussão a ata da 38ª reunião ordinária realizada 21 de outubro de 2024. Como não houve discussão, foi posta em votação e aprovada por unanimidade entre os vereadores presentes. **III – EXPEDIENTES:**

I – Ofício Interno nº 48/L/2024 Autoria: Vereador Valdir Palhano de Siqueira **Assunto:** Encaminhamento de Requerimento para Realização de Sessão Solene. **II – Ofício Interno nº 49/L/2024 Autoria:** Vereador Antonio Gildasio Corte Vieira **Assunto:** Encaminhamento de Requerimento de Indenização de Combustível. **III – Edital de Notificação Autoria:** Poder Executivo. **Assunto:** Recurso para a perfuração – construção de um poço tubular. **IV – Ofício Interno nº 50/L/24 Autoria:** Vereador Douglas Gustavo Goetze Kumm **Assunto:** Encaminhamento de Pedido de Indicação. **IV – ESPAÇO DA PAUTA: 1 – REQUERIMENTO Autoria: Vereador Valdir Palhano de Siqueira Assunto:** Encaminha Requerimento de Sessão Solene em homenagem ao Servidor Marcos Aurelio Luedtke. **Tramitação:** 1ª Reunião **2 – REQUERIMENTO Autoria: Vereador Antonio Gildasio Corte Vieira Assunto:** Indenização de combustível para deslocamento de Herveiras a Porto Alegre que teve a finalidade de participar de diversas reuniões com Deputados Estaduais e Representantes de Deputado Federal. **Tramitação:** 1ª Reunião **3 – PEDIDO DE INDICAÇÃO Autoria: Vereador Douglas Gustavo Goetze Kumm Assunto:** O vereador sugere ao Senhor Prefeito Municipal que estude a possibilidade de elaboração de Projeto de Lei que conceda folga remunerada ao servidor público municipal no dia de seu aniversário. **Tramitação:** 1ª Reunião. **V – DISCUSSÃO DA PAUTA: Vereador Douglas Gustavo Goetze Kumm:** Saudou o Senhor Presidente, demais colegas vereadores e

vereadora Camila e servidores da casa. O vereador explanou sobre seu pedido de indicação sobre a folga remunerada aos servidores na data de seu aniversário mencionou que achava mais do que justo que seu pedido de indicação fosse levado ao Executivo para a apreciação do Prefeito, que fosse concedido esse benefício aos servidores. Ressalvou que acreditava que cada um destes servidores, gostaria de estar com sua família em seu aniversário, comemorando essa data importante assim como cada um gostava de estar presente com seus familiares nesse dia. Autorizou a subscrição de seus colegas vereadores para que o pedido chegasse ao Prefeito e também a aprovação do pedido. Agradeceu e encerrou sua manifestação. **VI – REQUERIMENTO:** Não houve requerimentos. **VII - ORDEM DO DIA:** O Senhor Presidente colocou em discussão o Requerimento de autoria do Vereador Valdir Palhano de Siqueira, que visa realização de Sessão Solene em homenagem ao Servidor Marcos Aurelio Luedtke, o Requerimento de autoria do Vereador Antonio Gildasio Corte Vieira que solicita Indenização de Combustível para deslocamento de Herveiras a Porto Alegre que teve a finalidade de participar de diversas reuniões com o Deputados Estaduais e representantes de Deputado Federal e o Pedido de Indicação do Vereador Douglas Gustavo Goetze Kumm que sugere ao Prefeito Municipal que estude a possibilidade de elaboração de um projeto de lei que conceda folga remunerada ao servidor público municipal no dia de seu aniversário. Como não houve discussão, foram postos em votação e aprovados por todos os vereadores presentes. **VIII – EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Valdir Palhano de Siqueira:** Iniciou saudando o Senhor Presidente, demais colegas vereadores e vereadora Camila e os servidores da casa. O vereador desejou os parabéns ao colega Antonio Miguel, pela passagem de seu aniversário, que a data se repetisse muitas vezes ainda e que ele continuasse sendo a pessoa amiga que sempre foi perante eles, coleguismo e pela amizade que tinham. Comentou sobre a festa do servidor público municipal, ocorrida no dia anterior, dizendo ter sido uma festa maravilhosa, o que demonstrava a valorização que a administração tem com os servidores públicos representando a união, integração com os servidores, sendo muito importante essa questão valorização. Falou sobre o Pedido de Indicação do Vereador Douglas, pedido este que iriam fazer parte e nada mais justo que pensar na valorização do servidor público municipal, causa essa que já defendia a valorização de todos os servidores e classes. Destacou a final da Copa da Integração que ocorreu no domingo, dizendo que por surpresa chegou por volta das 18:00 horas no ginásio e se surpreendeu pelo tamanho da festa de encerramento da Copa de Futsal que foi organizada “entre as comunidades”. Falou sobre a questão do ginásio do centro que era de responsabilidade do Estado, que vinha se falando há vários dias, sessões e conversas, não estava mais suportando a quantidade de pessoas lá presentes, ficando sem condições

de receber um grande público. Salientou que o mais o que enchia de orgulho quem foi ou quem estava participando, o público diferente que se fez presente, de famílias participando, incentivando seus filhos, o que deveria continuar acontecendo e o município deveria investir mais nessas questões de valorização do esporte e incentivar a quem organiza o esporte no município. O vereador também deixou os parabéns aos organizadores, vencedores, os participantes porque ali se viu uma competição de família. Reforçou que se sentiu surpreso com a quantidade de pessoas presentes na final, o que enchia de orgulho quem fazia e organizava sendo muito bom para o município e realmente a final foi no município de Herveiras. Para encerrar o vereador disse não fazer uma crítica, mas o que chamou sua atenção e era de conhecimento de todos que era sobre a cobrança do IPTU (Imposto Predial e Territorial Urbano) e Taxa de lixo não comentando sobre valores, mas sobre sua data de vencimento e que não deveria ser no dia 30 de outubro, praticamente no dia seguinte da presente Sessão a taxa de lixo, IPTU e o valor. Dizendo que a maioria das pessoas, aposentados, assalariados provavelmente iriam receber até o dia 5 e justamente o vencimento havia vindo com esta data de 30 de outubro, o que vereador achava que deveria ser pensado para o dia 5 de novembro o vencimento, questão simples de ter sido discutida e pensada da melhor maneira de cobrar as pessoas, esse imposto e taxa que vinham aí. Deixou seu registro por não ter gostado da maneira que havia vindo, sugeriu que essa data de vencimento poderia ter sido pensada para o mês de maio, pois Herveiras dependia muito da safra de fumo e quem sabe para o próximo poderiam fazer para o mês sugerido, data que seria excelente para aqueles que dependiam do fumo, poderem vender parte da safra e ter dinheiro para pagar essa taxa que todos tinham que pagar. Deixou assim sua sugestão, não sendo uma crítica, mas que isso fosse repensado futuramente, para o próximo ano e fosse mudado a data de vencimento. Agradeceu e encerrou sua manifestação. **Vereador Antonio Gildasio Corte Vieira:** Iniciou saudando o Senhor Presidente, demais colegas vereadores, vereadora Camila e servidores da casa. Falou sobre a questão colocada pelo vereador Valdir que vinha penalizando a população do município que era a questão da taxa de lixo e a cobrança dela como já haviam comentado vinha em uma época muito ruim, para os assalariados e aposentados nem tanto, para que o pessoal dependente do fumo vem na época errada, deveria vir no mês de abril, mais tardar maio como colocado pelo vereador Valdir. Ressalvou que só tinha a dizer a população que não há como mudar o valor da taxa de lixo, achando ele que deveria ser feito um estudo e tentarem fazer alguma coisa, porque a cada ano na época de pagamento de lixo estão escutando coisas que não deviam, mas as pessoas tinham que falar e eles ouvirem. Ressalvou que tentaram fazer alguma coisa, mas não foi o suficiente e não conseguiram fazer nada, o ano estava no

final, mas mesmo assim para os próximos anos as pessoas que estivessem na Câmara trabalhassem o assunto, voltar para essa discussão logo no começo do ano, não deixar para última hora para verem o que pode ser feito, pois algo tinha de ser feito principalmente a questão data como falado pelo vereador Valdir. Disse também que juntamente com o Vereador João Claas esteve em Porto Alegre para reuniões, fazerem visitas pedir apoio, alguma coisa diferente para questão da estrada, mas infelizmente dizia aos colegas era cada vez pior a situação. Comentou que no dia da presente Sessão o pessoal do Daer de Santa Cruz do Sul estava tapando buracos na RSC-153, os buracos imensos e os buracos pequenos estavam ficando e logo seriam grandes. Agradeceu o pessoal do Jornal Serrano que era o pessoal que “martelava” a situação e que no presente dia a Dane responsável pelo Jornal Serrano passou informações para o pessoal da RBS TV que havia vindo fazer uma reportagem, alguns haviam colocado no Facebook. Dizendo o vereador que pelas contas da RBS foram encontrados 200 (duzentos) buracos até Herveiras, imagina quantos encontrariam se fossem até Barros Cassal, ficariam uma semana contando e esperava que tivesse alguma novidade. Relatou que o problema era a parte política sempre a frente disso, como o fato de um Deputado da região que havia feito uma reunião com “meia dúzia” de entidades de Santa Cruz do Sul mais era um só. Citou a Comissão da Avante 153, para unir os demais municípios, ter mais força, mas mesmo assim a força política deles era zero. Mencionou que havia comentado com o Deputado Adolfo Britto, Presidente da Assembleia, se não reunissem os Deputados da região, Prefeitos, Representantes de entidades do Vale de Rio Pardo e a parte mais de cima, Barros Cassal e Soledade, infelizmente iam ficar malhando em ferro frio, não adiantando ficarem falando, levando ofício, ir lá choramingar que não iria resolver o problema, pois tinha que ter força política. Parabenizou o colega Antonio Miguel pelo seu aniversário, que viessem muitos ainda, muito serviço, trabalho sempre, dinheiro e saúde sempre. Agradeceu e encerrou sua manifestação. **Vereador Antonio Miguel Nunes de Moraes:** Iniciou saudando o Senhor Presidente, demais colegas vereadores, vereadora Camila e servidores da casa. Agradeceu aos colegas vereadores pelas felicitações pela passagem de seu aniversário. Disse que gostaria de ver com o Líder de Governo vereador Paulinho, sobre a questão dos borrachudos, pois de tardezinha estava ficando horrível. Acrescentou que comentou para que fosse levado até o pessoal responsável pra darem jeito, pois para quem lidava na lavoura, se tivesse um veneno para organizar esta questão, pois era a primeira coisa que deveriam ter feito. Disse que o verão estava chegando e eles que estavam na lavoura estavam sofrendo, não só quem ia na lavoura, mais todos. Agradeceu e encerrou sua manifestação. **Vereadora Camila Maiara Bringmann:** Iniciou saudando o Senhor Presidente, demais colegas vereadores, servidores da casa. Parabenizou o colega Antonio Moraes pela

passagem de seu aniversário, desejou a ele muita saúde, paz, sucesso, que fizesse um bom trabalho nos próximos 4 (quatro) anos na Câmara, que com certeza poderia contar com ele no que fosse preciso. Complementou sobre a fala do Vereador Antonio Vieira, realmente se tinha pouco apoio político. Mencionou que havia conversado com o Depurado Heitor Schuch, sendo que ficou super decepcionada com a reação dele referente a rodovia RSC – 153. Ressalvou que ele havia mandado algum material para ela, mas não era isso que estava esperando e sim que ele como Deputado viesse a rodovia e fizesse um vídeo explanando o que realmente estava acontecendo. Ressalvou com o Edilson também, mas que a importância que davam era muito pouca. Disse ter comentado com o Vereador Paulo, que estava difícil representar uma sigla partidária futuramente, pois estava “feia a coisa”, ninguém pensava mais no próximo. Acrescentou que para fazer propaganda política, praticamente todos faziam, mas quando realmente precisavam com que iriam contar se não eram com eles. Mencionou a respeito do vídeo que havia circulado na semana anterior, muito bem feito, acreditava que era o Prefeito de Vera Cruz o responsável. Citou que havia colocado o vídeo nos grupos do mercado, vendedores, entregadores sendo que todos haviam compartilhado e haviam questionado a possibilidade de algum manifesto, mas ela disse que não tinha, e que haviam demonstrado interesse em participar caso houvesse, pois não haviam mais condições para atender a cidade de Herveiras, Gramado Xavier, Barros Cassal. Falou que poderia acontecer de ficarem sem fornecedores com esta situação. Ressalvou que as mercadorias já estavam caras e escassas e se a situação ficasse assim ficariam sem nada. Comentou que os deputados, se não houvesse uma união entre eles e as lideranças locais, simplesmente iriam colocar palavras fora. **Aparte Vereador Antonio Gildasio Corte Viera:** Disse que a respeito da questão política disse que tinham um reflexo muito grande, abstenções nos municípios grandes como Porto Alegre, sendo que haviam sido maiores que o primeiro colocado nas urnas, Herveiras era exceção. Mencionou que o motivo disso se dava porque o povo estava perdendo a fé nos políticos, que alguém iria se eleger, mas não estavam nem aí para os municípios pequenos. Falou que outra questão que estavam muito ruins era de a questão dos municípios maiores não darem importância para os menores como Santa Cruz do Sul e Venâncio Aires. Citou a ação louvável do Prefeito Gilson Becker de Vera Cruz por ter feito o referi vídeo e colocar na mídia para o pessoal compartilhar. Ressalvou que este vídeo havia chegado em poderem superiores, mas não davam nenhuma importância para isso. Reforçou dizendo que não tinham representante político, somente na hora de votar. Falou que não adiantava “tapar o sol com a peneira”. Comentou que nem Marcelo Moraes, Kelly Moraes, Adolfo Brito, Heitor Schuch, Alceu Moreira, iriam apoiar a situação que estavam enfrentando, que não adiantava “ficar choramingando”, negócio era aguentar como estava e esperar a boa vontade do Estado em fazer algum dia. Ressalvou que o problema era que esta estrada não dava lucro para o Estado, somente prejuízo, que somente estradas que tinham pedágio que retornavam valores para o Estado, pois não precisava investir nada e arrecadam em impostos, que este era o futuro da RSC – 153. Relatou que enquanto não tivesse pedágio nesta rodovia a situação seria esta para o povo que passa nesta rodovia. **Continuação da fala da Vereadora Camila:** Salientou que outra questão que havia lhe chamado a atenção na última semana a Polícia Rodoviária fazendo blitz direto nesta rodovia. Falou em tom de indignação, pois eles também tinham poderes, pois toda semana atendiam acidentes, até com vítimas, nesta rodovia, e não viam a situação que ela se encontrava e também não faziam nada. Ressalvou que acreditava que tinha algo muito errado acontecendo, que nem saberia dizer em quem colocar a culpa. Falou que pouco adiantava as lideranças locais tentarem fazer algo se quem tinha maiores poderes não fazia nada, mas que tentariam lutar no que fosse possível, que poderiam ter o seu apoio. Ressalvou que havia participado de um curso oferecido pela Prefeitura e pelo Cras sobre técnicas em vendas, que era de 40 horas, que havia feito ele na terça e na quinta-feira da semana anterior e que a formatura seria dia 14 de novembro. Falou que este curso foi muito importante, havia

sido aberto em maio para o pessoal de renda baixa, mas não houve inscritos. Falou que como havia parceria com o município abriram novamente as inscrições sem o critério de renda, havendo, portanto, 20 inscritos e a turma poderia contemplar 15. Falou que muitas pessoas queriam participar por que era um curso bom fornecido pelo Senac. Ressaltou que teria outro curso e voltaria para a renda baixa, que havia procurado a Carla e a Santa Carla, que trabalhava no Cras para falar em nome do grupo, que queriam fazer também a outra parte do curso que tratava mais o lado emocional de vendas por que atualmente se trabalhar com o público era diferente e deveria se ter o psicológico e emocional muito bom. Acrescentou que muitas vezes as pessoas vinham sobrecarregadas e descontavam nos comerciantes sendo que nem tinham culpa de nada. Solicitou aos vereadores que estariam na Câmara no próximo ano que pensassem nos comércios locais, nas pessoas que não se enquadrariam na renda baixa, por que eram estes que haviam valorizado desta vez o curso. Reforçou que cobrassem o Prefeito e vice, pois havia falado com a Carla que no próximo não estaria como Vereadora, mas ajudaria a lembrar disso para que fossem feitos cursos para o pessoal ficar em Herveiras. Ressaltou que o curso que havia participado era muito bom, sendo que professora era a Gerente das Lojas Afubra, que trouxe amplo conhecimento. Deixou seu agradecimento à Prefeitura que havia aberto está "brecha", que havia achado valioso o curso. Para finalizar, falou sobre a estrada da localidade de Linha Fernandes, sendo que havia ficado muito indignada com o Secretário de Obras naquela manhã, pois estava faltando muita atenção. Falou que havia encontrado a patrola e não sabia o que ela havia ido fazer, que havia passado por cima dos buracos maiores e nem tinha tapado os buracos e por isso havia chamado o Secretário e falado que estava ficando feia a situação, pois se a patrola ia para lá e não tapava os buracos não sabia o que estava acontecendo, tinha coisa errada. Pediu ao Prefeito que desse uma revisada, uma circulada na localidade de Linha Fernandes para ver realmente como estava a estrada para ajeitar isso. Agradeceu e encerrou sua manifestação. **Vereador Douglas Gustavo Goetze Kumm:** Iniciou saudando o Senhor Presidente, demais colegas vereadores, vereadora e servidores da casa. Deixou apoio as colocações do vereador Valdir sobre a taxa de lixo e IPTU, acreditando que deveria ser no período citado abril, maio até mesmo para dar uma opção de parcelamento maior para as pessoas, pois ficava um valor pesado sem comparar situação financeira de cada pessoa. Ressaltou que principalmente para os agricultores como citado pelo vereador Antonio Gildasio, que a renda apareceria lá pelo mês de abril, maio depois de ser feita a venda do tabaco, reforço o apoio às colocações dos colegas. Referente a RSC - 153, também tentou contato com alguns Deputados como Deputado Marcelo e Deputada Kelly. Relatou que o Deputado Marcelo até havia compartilhado o vídeo, mas em questão de solução não apresentou grande resposta, ficando mais uma vez seu apelo. Sobre a Copinha realizada no domingo, como falado pelo vereador Valdir também se surpreendeu com o público presente e que permaneceu até o último minuto, onde se fez presente e ficou quase até a premiação, pois foi para casa e o público permaneceu, comentou que era um sinal que vinha dando certo e deveria pensar numa reestruturação do ginásio ou na construção de um maior, pois o público vinha aumentando e o ginásio do Estado já não suportava mais a quantidade de pessoas que vinha participando. Deixou os parabéns ao colega Antonio Miguel, muitos anos de vida, saúde,

tudo de bom a ele. Comunicou aos colegas que seria sua última sessão na casa, na próxima teria um substituto, pois foi convidado pelo Prefeito Nazário para assumir a Secretária de Agricultura, pois vinham conversando sobre o assunto há dias e na semana passada haviam conversado e ele resolveu aceitar para continuar os trabalhos e tentar melhorar cada vez mais o atendimento à população. **Aparte do vereador Antonio Gildasio Corte Vieira:** Disse que o vereador faria falta na Câmara, pois faz um bom trabalho como vereador, mas estava fazendo falta na Prefeitura, pois sabia que lá ele também ajudava na Secretária de Obras e essa secretaria vinha pecando com a população. Disse também que tinham que ter bom senso, pois estava faltando de alguém de dentro da Prefeitura não sabendo quem, pois a taxa de lixo ele concordava em pagar e que o Valdir, o vereador Paulo pagasse, que as pessoas paguem, mais um terreno não pode pagar taxa de lixo, além de IPTU. Ressalvou que um terreno baldio, como o amigo Antonio Miguel tinha um terreno e ele tem que pagar o IPTU e taxa de lixo, não produzindo nada em cima, nem lixo, pois pessoas que tinham casa e terreno do lado têm que pagar dos dois terrenos, se tiver três, tem que pagar as três e deveriam ter bom senso, além disso tem que pagar pelo terreno baldio. **Continuação Vereador Douglas Gustavo Goetze Kumm:** O vereador agradeceu pelas palavras do vereador Antonio Vieira. Disse que retornaria à Secretaria de Agricultura a partir de 1º de novembro e se não o falhasse a memória o seu substituto seria o senhor Ademir de Carvalho que ficou suplente na última eleição. Desejou a ele um bom trabalho, assim como os demais vereadores, vereadora seguissem fazendo o trabalho exemplar que vinham fazendo, levando informações as pessoas e cobranças por parte deles ao Executivo. Acrescentou que assim continuassem fazendo esse trabalho para que lá também Secretários e servidores pudessem cumprir suas metas e trabalhar pelo município. Agradeceu pelo período que esteve na Câmara, período muito bom onde aprendeu bastante. Agradeceu e encerrou sua manifestação. **Vereador João Alcemiro Claas:** Antes do encerramento, parabenizou seus colegas pelas suas colocações, cada um pensando no bem do município como sempre falaram, não estando ali para criticar mais sim para ajudar a administração municipal e esperava que a administração aprendesse a ouvir suas ideias e que consigam participar mais da administração nesse próximo mandato. Desejou sucesso ao Douglas que retornava à Secretaria de Agricultura fez um ótimo trabalho lá e prova disso foi sua votação, fazendo falta na Câmara mais acreditava que fazia mais falta na Secretaria. Aproveitou para parabenizar o Vereador Antonio Miguel, companheiro de longa data, ganharam e perderam juntos, desejando saúde para ele e sua família e que continuasse sendo essa pessoa que ele era, com seu jeito de ser direto na fala, assim que era e tinha que ser. **X – Encerramento:** Não havendo mais nada a tratar, o Presidente informou que a próxima

reunião ordinária ocorreria no dia 04 de novembro de 2024, às 19 horas, nas dependências da Câmara de Vereadores. Declarou encerrada a reunião que após aprovada deverá ser assinada pelos vereadores presentes na referida sessão.